

做人的箴言

(箴言十二 23-28)

- 23 通達人隱藏知識；愚昧人的心彰顯愚昧。
24 殷勤人的手必掌權；懶惰的人必服苦役。
25 人心憂慮，就必沉重；一句良言，使心歡樂。
26 義人引導他的鄰舍；惡人的道叫人迷失。
27 懶惰的人不烤獵物；殷勤的人卻得寶貴的財物。
28 在公義的路上有生命；在其道上並無死亡。

(一) 楔子

1. 在西方社會，福利制度好，不少窮人可以得到幫助，透過一些政府福利，叫他們可以重新站立，因著「福利」扶了他一把，把他整个人生都改變過來。在三藩市牧會，我見過不少新移民，初來步到，生活困擾，尤其是那些單親家庭，就憑著政府的福利金，捱過難關，叫子女有成，轉為中產階級，這是一些非常值得鼓舞的例子。
然而，在另一方面，這福利制度也可以製造出很多懶人來，明明可以自力更生，但卻因懶惰成性，不肯出來做工，因有好的福利制度，不愁無飯吃，無屋住，於是便一於靠綜援渡日，成了大懶人！
2. 然而，正如箴言書說，懶惰的人必成為奴隸，不一定是人的奴隸，卻成了懶性的奴隸，這樣的人生會毫無意義可言。究竟做人有什麼箴言呢？箴言書十二 23-28 給了我們非常精彩的箴言訓誨。

(二) 收藏與彰顯(v.23)

1. v.23 「通達人隱藏知識；愚昧人的心彰顯愚昧。」
通達人(adam arcem)是指一個聰明和醒目的人。他「隱藏知識」，意思是故意炫耀他的學識，以為這樣就受人尊敬。其實這是「高傲」的一種表現，一個通達的人往往謙卑自己，不會鋒芒畢露，是很有自制的能力，也有謙恭之心，所謂「楊修之死」，正是一大愚拙的表現。
2. 相反來說，那些愚昧人往往彰顯自己的愚昧，他們以為炫耀自己的學識或才幹，其實他們只不過是彰顯了他們的愚昧，一個有智的人往往是深藏不露，唯有那些空洞的人才會大聲大叫，正如西諺有云：“Empty vessels make most noise”。

(三) 殷勤與懶惰(v.24, 27)

1. v.24 「殷勤人的手必掌權；懶惰的人必服苦役。」
v.27 「懶惰的人不烤獵物；殷勤的人卻得寶貴的財物。」
這裏所謂「殷勤」的人(barus)是指那些勤勤力力，腳踏實地的人，他們掌權，這裏的意思是指他們能自我控制 (self-control)不會因一時之快失去節制和自律，做成一事無成，v.27 又說：「他們必得寶



貴的財物。」意思不是說他們一定發財，非也，而是指他們必珍惜他們所擁有的，不會隨意揮霍。

2. 相反來說，那些懶惰的人，全無自制的能力，容縱自己的慾望，結果必成為人的奴隸，這裏所謂「奴隸」，是指失去了自主的能力，成為一個奴隸一樣，v.27 用另一幅圖畫來形容他們，「不烤打獵所得的」是什麼意思呢？「打獵」不同「飼養家畜或耕種」，前者是沒有把握的，後者則要辛勤飼養或耕種才有回報，這一句的意思是指那些懶惰的人並不肯用心勤力工作，只靠運氣，其結果只有「不烤」，意思是所得無幾，回報極低，相反來說，那些殷勤的人，則珍惜在家中之家畜或田地之植物，勤勤力力牧養與耕種，必有所成。

(四) 焦慮與安慰(v.25)

1. v.25 「人心憂慮，就必沉重；一句良言，使心歡樂。」
焦慮的心，叫人屈而不伸，一直低沉下去，因為他的精力和時間都花在憂慮之中，整天都活在恐懼之中。
2. 相反來說，一句安慰和鼓勵的說話，可以叫人人歡暢，這就是「鼓舞之言」的威力了。在我們生活中，我們實在需要彼此鼓勵，互勵互勉，好叫我們不致沉在焦慮之中。

(五) 引導與誤導(v.26)

v.26 「義人引導他的鄰舍；惡人的道叫人迷失。」

「引導」一字 yater (to send out for intelligence information)，而鄰舍一字 merea 是指 personal advisor，換言之，一個義人，他所提出的指導和忠告是好的，中肯的，有建設性的，相反來說那惡人所提出的意見，只會叫人迷失。

(六) 生命與死亡(v.28)

v.28 「在公義的路上有生命；在其道上並無死亡。」

總括來說，若我們行在公義之道中，必得豐盛的生命，對基督徒來說，這所謂「公義之道」並非從道德角度看，因為我們只有在耶穌基督裏才能稱義，相反來說，不在基督的公義上的，必致死亡。

(七) 默想

1. 你是否一個殷勤的人呢？
2. 你是否一個焦慮的人呢？你會從那兒得到安慰之言？